

教你几招 用手机也可以拍到 “夜空中最亮的星”

通过延时摄影，从北京市房山区上空过境的中国空间站，被“画”成一条掠过夜空的白线。

用手机记录中国空间站

在茫茫夜空中“定位”中国空间站后，又该如何观测和拍摄它呢？一般来说，专业的天文观测设备肯定能够更好地欣赏中国空间站的倩影。但对于普通爱好者来说，其实一部手机就够了。

也许有人会担心，晚上那么黑，手机是否真的能拍摄到中国空间站？其实完全不用担心，当中国空间站达到合适的角度时，它会很亮，再加上智能手机夜景模式的加持，就可以很轻松地录制中国空间站过境的画面。

如何拍摄过境照片？由于是夜间拍摄，环境光线很弱，需要用较长的曝光方式来拍摄，同时要使用三脚架固定手机。一部分具有夜景拍摄模式的手机，可以调整到该模式，然后分别调整参数。原则上，是在不过度曝光的情况下，尽量延长曝光时间，因为天和核心舱过境时间较长，几乎横跨整个天域，为最大可能地保证过境照片的连续性，曝光时间越长越好。在选择镜头方面，建议选择广角镜头，视野较大，曝光时间可以更长；因为城市晚间夜空较亮，ISO（感光度）不宜太高，50—320比较合适；快门速度设定为20秒或以上；对焦选择无穷远。设置完成后，就可以按动快门拍摄了。

在过境过程中，拍完一张后要立即按动快门拍摄第二张（可以用蓝牙耳机或耳机线来控制），中间最好不要有间隔时间，整个过程拍完后，会得到几张屏幕中有明显“白线”的照片，这就是空间站过境的轨迹。拍摄最终完成后，把有“白线”的照片通过软件合成，这样就能得到一张完整的天和核心舱过境照片了。

当然，除了选择合适的拍摄时机以及

拍摄手法外，还要综合考虑太阳角度、大气通透度、空间站高度角、过境轨道以及观测者所处地理位置等因素，才能更好地观测和拍摄中国空间站。

在未来的几个月，感兴趣的公众可使用“天文通”等微信小程序或专业App查看自己所在地的中国空间站过境信息，一起用镜头去和我们的航天员打个招呼吧！

当你拍摄空间站时 也许空间站里的人也在拍你

近日，一个四川网友拍摄中国空间站过境的视频在网上走红。能够看到中国人自己的“空中家园”，让人激动不已，人们纷纷拿起手机开始拍摄、分享中国空间站过境的画面。

但拍摄的人可能想不到，空间站中或许也有一个镜头，正在对准地球，拍下俯瞰地球的美好画面。

美国航天员克里斯就曾是空间站中的摄影达人，他在社交网络上分享了大量拍摄地球的照片。还分享了他是如何在距离地球约400千米的空间站中拍摄地球美景的。

他表示，要拍摄这些照片必须使用一个长焦镜头。由于光的反射，地球表面会非常亮；相反，宇宙则非常漆黑。为防止拍摄模糊或是曝光不足，他一般采用手动拍摄模式。

他通常会使用阳光十六法则（theSunny16rule），在天气晴朗（阳光充足）的情况下，将光圈设为F/16，快门与ISO（感光度）同步或者略快。克里斯通常将ISO设为200，所以快门为1/200秒，如此就能留下在太空中俯视地球的绝佳镜头。

据新华网



中国空间站飞过湖北宜昌秭归长江西陵峡江段。

精准治疗成为 癌症疗法新风向

近日，世界卫生组织国际癌症研究机构（IARC）发布了2020年全球最新癌症负担数据。数据显示，2020年全球新发癌症病例1929万例，死亡病例996万例；2020年中国新发癌症病例457万例，2020年中国癌症死亡病例300万例。报告称，全世界有1/5的人在一生中罹患癌症，预计2040年全球将新增2840万癌症病例。

越来越多的人受到癌症困扰并饱受病痛，严重影响了生活质量。在近日举行的广受关注学术成果报告会（肿瘤学领域）上，多位专家表示，早期发现癌症给予积极治疗，多数患者都可治愈，早筛查早治疗格外重要。同时伴随免疫治疗等新技术的发展，一些综合治疗方案逐渐见效，个性化的精准治疗也将给中晚期患者带来新的希望。

免疫联合治疗优势尽显

“针对食管鳞癌，靶向治疗和免疫治疗都进展很快，免疫治疗相对更有前景。”北京大学副教授鲁智豪介绍，实体瘤的免疫治疗（免疫检查点抑制剂）最开始在临床应用是2007年，但真正被全球意识到价值以及获取临床数据始于2015年，2019年才获得新的研究突破。

医学上认为，目前免疫治疗应用于食管癌的一、二线治疗，患者生存获益非常明确。“我们既往通过化疗很难让患者达到长期生存，但是有了免疫治疗以后，一部分患者生存期达两、三年甚至五年以上。”鲁智豪说。

针对局部晚期食管癌，通过免疫联合化疗模式能让患者的治愈率更高，有望5年生存率超过60%以上。同时因为免疫治疗的广泛应用，生存5年以上的晚期食管癌病人数也会越来越多。邢宝才认为，免疫治疗的出现无疑给过去单一的治疗手段提供了更多选择，效果显著。

“研究数据显示，免疫治疗使不可切除的肝癌缩小以后，明显地延长了患者的生存期。”北京大学肿瘤医院外科教研室主任邢宝才说。

治疗方法瞄向“精准”

肿瘤治疗有三架马车：手术、放疗和化疗。约70%的肿瘤患者在整个治疗过程中需要放射治疗的介入。随着影像技术、计算机技术的进步，放疗越来越精准，“误差可控制在0.5毫米以内”，北京大学肿瘤医院教授王维虎表示，精准放疗可以保证高剂量聚焦到肿瘤局部，更好地保护周围的正常组织，提高有效率，降低副作用。

尽管免疫治疗+靶向治疗和传统治疗手段相比，有了飞跃性进展，且疗法效果显著。但邢宝才提醒，并非所有人都适合这种疗法，还应关注个体化差异，如病人肝功能情况、肿瘤分期等。“肿瘤晚期病人可以一线选择这个治疗，但早期病人目前暂无证据。”

“精准免疫治疗目前仍处于初步阶段，我们正在做这方面的探索。”对此，鲁智豪表示，北京大学肿瘤医院正在针对食管癌患者进行精准分层，不同患者采取不同的联合治疗模式，尽可能让患者生存期延长，让食管癌晚期变成一个慢性疾病。

据新华网